

《时代学习报·语文周刊》

每逢佳节倍思亲

唐代有个大诗人，名叫王维。15岁那年，他就离开家乡，来到京城长安，不觉已经两年了。

一年一度的重阳节又到了。一大早，大街上便热闹起来。人们扶老携幼，兴高采烈地去登高游玩。王维看着家家户户欢度节日的情景，更加思念家乡的亲人。

王维想，以前在家乡时，每逢重阳节，总要和兄弟们头插茱萸，手挽着手去城外登高远眺。大家欢聚在一起，是多么让人高兴啊！如今我们却天各一方，不能相会……此时此刻，兄弟们一定也在登高聚会，西望长安，思念着我呢。

王维思绪万千，提起笔来写下了《九月九日忆山东兄弟》这首诗：

独在异乡为异客，

每逢佳节倍思亲。

遥知兄弟登高处，

遍插茱萸少一人。

1. 联系短文写出词语的意思。

(1) 远眺：_____

(2) 天各一方：_____

2. 读了画线句子，我们仿佛看到孩子们_____，那些很少出门的老爷爷、老奶奶也在_____，他们的脸上都_____。而这时，王维心里想的是_____。

3. 短文的第三自然段与《九月九日忆山东兄弟》的“_____，_____”意思相对应。

4. 此时此刻，诗人身在异乡，心里会对遥远的兄弟们说些什么呢？请你展开想象写一写。

【参考答案】

1. (1) 向远处看。(2) 本文指王维和他的兄弟们不在一个地方，不能团聚。

2. 示例：一蹦一跳地走在队伍前面 子女的搀扶下向高处攀登

洋溢着幸福的笑容 家乡的亲人
3. 遥知兄弟登高处 遍插茱萸少一人 4. 略

更多内容请关注时代学习报服务号



微信服务号：isdxxb

时代学习报
SHIDAI XUEXI BAO